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Archeologienota bij de stedenbouwkundige of verkavelingsvergunning  -   Bijsturing

De Vlaamse Regering heeft archeologische zones afgebakend, zoals voorzien was in het 
decreet van 12 juli 2013 betreffende het onroerend erfgoed. De aanvrager van een 
stedenbouwkundige of verkavelingsvergunning waarbij een ingreep in de bodem zal 
plaatsvinden binnen een afgebakend gebied, moet sedert 1 juni 2016 een bekrachtigde 
archeologienota bij zijn dossier voegen. De praktijk leerde echter al na enkele maanden 
dat de archeologienota’s veel omvattender waren dan aanvankelijk gepercipieerd, 
waardoor ze ook veel duurder en tijdrovender waren. De uitwerking legde veel financiële 
en administratieve druk op bouwprojecten. Bovendien werden er veel archeologienota’s 
geweigerd door het Agentschap Onroerend Erfgoed. Een aanpassing drong zich op.

Op 16 december 2016 is het “besluit van de Vlaamse Regering houdende wijziging van 
het Onroerend erfgoedbesluit van 16 mei 2014 en van diverse besluiten van de Vlaamse 
Regering met het oog op het uitvoeren van het kerntakenplan van het agentschap 
Onroerend Erfgoed en andere financiële en technische aanpassingen” definitief 
goedgekeurd door de Vlaamse Regering. Dit wijzigingsbesluit is grotendeels in werking 
getreden op 1 januari 2017. De aanpassingen moeten het archeologisch vooronderzoek 
sneller, eenvoudiger en goedkoper laten verlopen. 

Tot op heden is er nog niets van te merken en op het veld horen we zeer veel klachten 
over de kostprijs en tijdrovende verplichtingen. 

1. De Vlaamse Regering zou de Code van Goede Praktijk aanpassen tot een 
zogenaamde ‘archeologienota light’. 

Wat is hiervan de stand van zaken?

2. Een andere aanpassing betreft de procedure tot vaststelling van de kaart met 
gebieden waar geen archeologisch erfgoed te verwachten valt. De vaststelling zou 
sneller en frequenter gebeuren, zodat meer percelen worden vrijgesteld van 
archeologisch vooronderzoek en dus van vertraging en bijkomende kosten.

Wat is hiervan de stand van zaken?

3. Hoeveel archeologienota’s heeft het Agentschap Onroerend Erfgoed bekrachtigd 
sinds 1 januari 2017? 

Graag een overzicht tot op heden per provincie.



4. Hoeveel archeologienota’s heeft het Agentschap Onroerend Erfgoed geweigerd sinds 
1 januari 2017?

Graag een overzicht tot op heden per provincie.

5. In welke mate wordt er overleg gepleegd met het Netwerk Architecten Vlaanderen 
(NAV) of andere betrokken partners over de efficiëntie van de bijsturing van de 
archeologienota? 

6. Plant de minister zelf een evaluatie van het wijzigingsbesluit? 

Zo ja, op welke termijn?

7. Wanneer en op welke manier zal de minister werk maken van de vormgeving van 
een archeologisch solidariteitsfonds? 

Welke concrete stappen plant de minister in 2017?
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op vraag nr. 258 van 13 april 2017
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1. Het ministerieel besluit van 16 december 2016 tot vaststelling van de gewijzigde 
Code van Goede Praktijk voor archeologisch onderzoek en metaaldetectie trad op 1 
januari 2017 in werking.
De belangrijkste doorgevoerde wijzigingen zijn drieledig:

- introductie van de ‘archeologienota met beperkte samenstelling’
- diverse inhoudelijke en vormelijke aanpassingen aan de archeologienota
- herziening van de bepalingen inzake aardkunde en beperking van de inzet 

van de aardkundige

Tussen 01/01/2017 en 15/04/2017 werden er 117 archeologienota’s met beperkte 
samenstelling ingediend waarvan er 90 bekrachtigd werden.

2. Het besluit van de Vlaamse Regering van 16 december 2016 houdende wijziging 
van het Onroerenderfgoedbesluit van 16 mei 2014 en van diverse besluiten van de 
Vlaamse Regering met het oog op het uitvoeren van het kerntakenplan van het 
agentschap Onroerend Erfgoed en andere financiële en technische aanpassingen 
trad in werking op 1 januari 2017. Dit wijzigingsbesluit regelt de tweemaandelijkse 
vaststelling van de kaart met gebieden waar geen archeologisch erfgoed te 
verwachten valt door de leidend ambtenaar van het agentschap Onroerend 
Erfgoed. Over de vaststelling wordt zesmaandelijks gerapporteerd aan de Vlaamse 
Regering.
De frequentie van het vaststellen van de GGA kaart werd in 2017 bijgevolg 
verhoogd. De 4de versie van de kaart werd vastgesteld op 21 februari, de 5de versie 
van de kaart zal ter beschikking zijn op 16 mei 2017. Hierbij worden in eerste 
instantie bouw- en verkavelingsdossiers die reeds archeologisch werden onderzocht 
in het kader van het Archeologiedecreet systematisch geregulariseerd. Bij de 5de 
versie van de kaart zullen de provincies Oost- en West-Vlaanderen reeds op deze 
manier gescreend zijn. De overige provincies volgen in de volgende maanden.

3. Het aantal bekrachtigde archeologienota’s voor de periode 1/1/2017-15/04/2017:

Antwerpen 245
Limburg 158
Oost-Vlaanderen 260
Vlaams-Brabant 136
West-Vlaanderen 196
TOTAAL 995

4. Het aantal geweigerde archeologienota’s voor de periode 1/1/2017-15/04/2017:

Antwerpen 73
Limburg 61
Oost-Vlaanderen 61
Vlaams-Brabant 42
West-Vlaanderen 47



TOTAAL 284

5. Tijdens een overleg met het Netwerk Architecten Vlaanderen (NAV) in oktober 2016 
is o.m. afgesproken dat, in samenwerking met het agentschap Onroerend Erfgoed, 
zijn leden bijkomend geïnformeerd worden over de archeologieregelgeving. Naar 
aanleiding van deze afspraak hadden er diverse overlegmomenten plaats tussen NAV 
en Onroerend Erfgoed. Dit alles heeft geresulteerd in drie infoavonden met als titel 
‘NAV Memo: de archeologienota uitgespit tot op de bodem’. Deze infoavonden 
hebben plaatsgevonden op 26 januari in Hasselt, 6 februari in Roeselare en 9 
februari 2017 in Wijnegem. Personeelsleden van het agentschap hebben er steeds 
een presentatie gegeven en vragen beantwoord. NAV liet deze infoavonden door de 
Orde van Architecten goedkeuren voor permanente vorming architecten.
Ook met Vlaamse Ondernemers in Archeologie (VONA) houdt het agentschap 
Onroerend Erfgoed contact. In 2017 wordt samen met VONA gewerkt aan een Code 
van Goede Praktijk, versie 3.0.

6. De vooropgestelde evaluatie van de onroerenderfgoedregelgeving focust op de jaren 
2015-2016. Een evaluatie van het wijzigingsbesluit maakt daar geen deel van uit 
(pas in werking op 1/1/2017). De archeologiebepalingen uit de wijzigingsbesluit 
zullen evenwel jaarlijks geëvalueerd worden overeenkomstig art. 5.6.1 van het 
Onroerenderfgoeddecreet.

7. Ik sta open voor elk initiatief in die zin vanuit de betrokken sectoren en plan hierover 
nog een vergadering met alle mogelijke betrokken actoren.


